内乡县农业保险工作实施方案（征求意见稿）
为了进一步做好我县农业保险工作，规范保险承办机构操作流程，引导农业保险服务“三农”，根据《农业保险条例》（中华人民共和国国务院令第629号）和《河南省财政厅 关于印发〈河南省农业保险保费补贴管理办法〉的通知》（豫财金〔2022〕24号）、《河南省财政厅 河南省农业农村厅 中国银行保险监督管理委员会河南监管局关于做好农业保险2022年政策过渡期有关事项的通知》（豫财金〔2022〕31号）要求，按照“政府引导、市场运作、自主自愿、协同推进”的原则，结合内乡实际，制定本方案。

一、保险品种

我县农业保险品种包括：

（一）中央财政补贴的保险品种。

种植业：玉米、小麦、花生；
养殖业：能繁母猪、育肥猪、；

林业：公益林。

（二）省级财政补贴险种：基础母牛
（三）地方特色保险品种由财政部门会同农业部门制定地方特色保险工作方案确定。

二、补贴政策

（一）中央及省级财政提供保费补贴的农业保险（以下简称补贴险种）标的为关系国计民生和粮食、生态安全的主要大宗农产品，以及根据党中央、国务院有关文件精神和省委、省政府 决策部署确定的其他农产品；对地方优势特色农产品保险（以下简称地方特色险），中央、省级财政通过以奖代补政策给予支持。

中央财政补贴险种的保险标的主要包括：

（1）
种植业。小麦、玉米、花生。

（2）
养殖业。能繁母猪、育肥猪。

（3）
森林。公益林。

省级财政补贴险种的保险标的：基础母牛（养牛大县）。

（二） 对于符合条件且按政策规定开展业务的，在自愿申请的基础上，财政部门按照以下比例提供保费补贴：

（1）种植业险种。小麦、玉米、花生保险的保费承担比例为中央 45%、省级25%、县级10%、农户20%； 

花生保险超物化成本部分的保费承担比例为省级25%、县级55%、农户20%。 

小麦、玉米完全成本保险保费承担比例为中央45%、省级25%、县级10%、 农户20%；

（2）养殖业险种。能繁母猪、育肥猪保险保费承担比例为中央50%、省级25%、县级 5%、农户20%； 
基础母牛保险保费承担比例为省级25%、县级45%、农户30%。
（3）林业险种。公益林保险保费承担比例为中央50%、省级25%、县级25%；
（三）按照量力而行、尽力而为原则，做好我县地方特色保险的工作。县财政部门应加强对地方特色险的预算约束，未完成中央和省级财政补贴险种的保费补贴工作的，一般不再新设地方特色险种。对于符合相关要求的地方特色险，省财政将通过以奖代补方式予以支持，在县财政保费补贴比例不高于70%且补贴资金已拨付到位的情况下，对县级给予不超过到位资金25%的奖补，奖补资金专项用于地方特色险的县级保费补贴。我县地方特色保险承保不超过3个品种，并已向省财政厅进行备案。
（四） 结合我县优势特色农产品发展规划，创新运用农业保险与期货（期权）等金融工具，利用市场化机制探索农产品价格风险的管理模式，推动“保险+期货"相关试点。
三、保险方案

承保机构应当公平、合理拟订农业保险条款和费率。保险费率应当按照保本微利原则厘定，综合费用率不高于20%。补贴险种的保险责任应当涵盖我省主要的自然灾 害、重大病虫鼠害、动物疾病疫病、意外事故、野生动物毁损等风险；对于地方特色险，将稳步探索将产量、气象等变动作为保险责任。补贴险种的保险金额，主要包括：（一）种植业险种。原则上为保险标的生长期内所发生的物化成本，包括种子、化肥、农药、灌溉、机耕和地膜等成本。三大粮食作物保险金额覆盖物化成本、土地成本和人工成本等农业生产总成本（完全成本）。花生保险金额可以覆盖物化成本和土地成本。

（二）养殖业险种。原则上为保险标的的生产成本，包括购买价格和饲养成本，具体根据我省养殖业发展实际、财力状况等因素综合确定保险金额。
（三）林业险种。原则上为林木损失后的再植成本，包括灾害木清理、整地、种苗处理与施肥、挖坑、栽植、抚育管理到树木成活所需的一次性总费用。
（四）地方特色险险种。原则上为保险标的物化成本或生产成本。根据当地产业发展实际和财力状况，部分地方特色险险种的保险金额也可以体现价格和产量，逐步覆盖收入。

农业生产总成本、单产和价格（地头价）数据，以农业农村 等相关部门认可的数据或发展改革委最新发布的《河南农产品成 本收益资料汇编》为准。
 补贴险种要合理确定费率水平，并参考中国农业再保险股份有限公司发布的农业保险风险区划和风险费率，适时对有关险种实行基于风险区划的差异化费率。逐步建立农业保险费率调整机制，动态调整费率水平。
承保机构应当合理设置补贴险种赔付标准，维护投保农户合法权益。补贴险种不得设置绝对免赔，相对免赔不应高于20%。
 鼓励承保机构通过“无赔款优待"等方式，对本保险期限内无赔款的投保农户，在下一保险期限内给予一定比例的保费减免优惠，并在保单中注明。鼓励承保机构对建档立卡的脱贫人口投保的财政补贴险种给予20%的费率优惠。各承保机构优惠政策具体落实情况，将与承保机构服务绩效评价进行挂钩。
补贴险种的保险条款应当通俗易懂、表述清晰， 保单上应当明确载明农业保险标的位置和农户、农业生产经营组织、各级财政等各方承担的保费比例和金额。
四、机构管理
承保机构应当将农业保险核心业务系统与中国农再对接，及时、完整、准确报送农业保险数据信息。
承保机构应当按信息系统要求填报以下信息：
1、农业保险保单级数据；
2、农户保费缴纳情况；
3、各级财政保费补贴到位情况；
4、保险标的所属村级代码；
5、财政部门要求填报的其他情况。
承保机构要履行社会责任，把社会效益放在首位，兼顾经济效益，不断提高农业保险服务水平与质量：
1、服务“三农”全局，统筹社会效益与经济效益，积极 稳妥做好农业保险工作；
2、加强农业保险产品与服务创新，合理拟定保险方案, 改善承保工作，满足日益增长的“三农”保险需求；
3、发挥网络、人才、管理、服务等专业优势，迅速及时 做好灾后查勘、定损、理赔工作；
4、加强宣传公示，促进农户了解保费补贴政策、保险条款及工作进展等情况；

5、强化风险管控，预防为主、防赔结合，协助做好防灾防损工作，通过再保险等有效方式分散风险；

6、其他惠及农户的相关工作。
承保机构应当按照财政部有关规定，及时、足额计提农业保险大灾风险准备金，逐步滚存，逐步建立应对农业大灾风险的长效机制。

县财政部门或承保机构不得引入保险中介机构，为农户与承保机构办理财政补贴险种合同签订等有关事宜。纳入各级财政补贴范围险种的保费或保费补贴，不得用于向保险中介机构支付手续费或佣金。
承保机构应当满足财政部及河南省关于政策性农业保险承保机构遴选管理工作的有关要求，并严格按照省级遴选中选区域开展业务，加大投入力度，提高保险服务水平与质量。

五、保障措施
各乡镇和承保机构应当因地制宜确定具体投保模式，坚持尊重农户意愿与提高组织程度相结合，积极发挥农业生产经营组织、乡镇农林工作机构、村民委员会等组织服务功能，采取多种形式组织农户投保。

承保机构一般应当以单一投保人（农户）为单位出具保险单或保险凭证，保险单或保险凭证应发放到户。由农业生产经营组织、乡镇农林工作机构、村民委员会等单位组织农户投保的种植业保险，承保机构可以以村为单位出具保险单，制订投保清单, 详细列明投保农户的投保信息，并由投保农户或其授权的直系亲属签字确认。对于投保面积50亩以上的种植大户，应提供真实、有效的土地流转证明，承保机构应实地验标并将有关资料存入档案。

允许设立补贴险种协保员或协办机构，协助承保机构开展承保、理赔等工作。每村结合实际需要可以设协保员一名，由承保机构和村民委员会协商确定，并在本村公示。协办机构，需为农业农村（畜牧）、林业等相关基层机构，并由协办 机构指派人员协助办理农业保险业务。
承保机构应当与协保员或协办机构签订书面合同，约定双方权利义务。承保机构可以向协办人员支付一定费用，具体金额由双方协商确定，但原则上不得超过当地公益性岗位的人均报酬。
承保机构应当加强对协办人员的业务培训，对协办人员的协办行为负责。
承保机构应按照保险监管部门农业保险承保理赔管理办法、规范农业保险业务经营相关要求，做好补贴险种的承保理赔工作，提升服务质效，切实保护投保农户合法权益。
承保机构须在确认收到农户、农业生产经营组织自缴保费后，方可出具保险单。承保机构应当按规定在村（组）显著位置或企业公示栏，或通过互联网等方式，将惠农政策、承保情况、理赔结果、服务标准和监管要求进行公示，做到公开透明。
 承保机构应当在与被保险人达成赔偿协议后 10日内，将应赔偿的保险金支付给被保险人。农业保险合同对赔偿保险金期限有约定的，承保机构应当按照约定履行赔偿保险金义务。
承保机构原则上应当通过财政补贴“一卡通"、银行转账等非现金方式，确保将保险赔款直接支付给农户。
六、组织领导

为有效开展农业保险工作，各乡镇人民政府、有关职能部门要充分发挥政府引导作用，在农业保险的宣传发动、风险预测评估、专家鉴定、防灾防损、理赔发放等方面支持保险机构开展业务。

（一）各乡镇人民政府负责农业保险宣传和推动工作，负责核实本辖区种植业保险的投保面积。

（二）财政部门负责农业保险基础数据、资料的收集和上报工作，做好农业保险保费补贴资金的筹集、拨付、结算工作，组织开展农业保险保费补贴绩效评价。

（三）农业部门负责提出农业新险种建议，提供参考费率和保险金额，负责向保险机构提供投保品种的当年播种面积、生产成本、产量与价格监控等基础数据；协助保险机构加大农业保险宣传力度，提高农户保险意识；负责对各乡镇种植业承保面积审核把关。

（四）畜牧部门负责提出畜牧业新险种建议，负责畜牧业保险品种的耳标监管、疫情防控、承保前鉴定、无害化处理等工作；在查勘定损时，判断死亡原因，出具死亡鉴定报告；协助保险公司做好清查登记、保费收缴、现场勘验和理赔定损工作，负责核实养殖业有关险种的承保数量和出栏数量。

（五）林业部门要充分发挥自身专业优势，对森林保险的开展提供技术支持，并与保险公司共同制订森林保险的有关技术规范和标准，参与森林保险灾后查勘定损，并提供必要的专业鉴定作为理赔依据；负责核实林业保险的投保面积。

（六）气象、水利部门负责提供气象预测与分析等气象服务和水文服务。

（七）烟草部门要充分发挥技术优势，加强灾情防控，做好烟草种植有害生物防治等防灾防损工作，提供烟叶保险相关基础信息，协助保险经办机构做好承保前的风险评估和灾后查勘定损工作。

（八）保险承办机构负责开发适合“三农”的保险产品，提供保险服务，制定保险合同，经营农业保险业务。

各乡镇、各相关部门在核实农业保险投保数量、投保面积时要切实负起责任，提高风险和责任意识，防止骗保情况发生，由主管领导在各险种汇总表上签字并加盖公章。

七、附则

此文件从2022年元月1日起执行，以后年度如不调整，以此文件为准。内乡县人民政府办公室《关于印发内乡县2016年农业保险工作方案的通知》（内政办[2016]38号）同时废止。




